

省人大常委会党组召开扩大会议 坚决拥护党中央决定

本报海口2月6日讯(海南日报全媒体记者袁宇)2月6日,省人大常委会党组(扩大)会议召开,传达中共中央纪委关于给予倪强开除党籍处分的决定。国家监委关于给予倪强开除处分的决定;宣布中央对肖杰涉嫌严重违纪违法进行纪律审查和监察调查的决定;传达省委常委会(扩大)会议精神。

常委会党组成员逐一作表态发言。大家一致表示,坚决拥护党中央决定,坚决拥护中央纪委国家监委决定。

会议指出,党中央决定给予倪强开除党籍、开除公职处分,对肖杰涉嫌严重违纪违法进行纪律审查和监察调查,充分彰显以习近平同志为核心的党中央坚定不移推进全面从严治党、以刀刃向内的勇气推进自我革命的坚定决心和坚强意志。

会议强调,省人大常委会两级党组和机关各部门要自觉把思想和行动统一到党中央关于全面从严治党的决策部署上来,深刻汲取教训、警钟长鸣。坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂,筑牢政治忠诚思想根基。严守政治纪律和政治规矩,坚决做到令行禁止,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。进一步压紧压实管党治党政治责任,以更高标准更实举措推进全面从严治党,抓实中央巡视反馈问题整改和以案促改。

三是拓展了免税消费的场景范围,相较于以往离岛免税、进出境免税等,免税消费的适用场景从旅游出行等特定场景拓展至岛内居民的日常购物场景,充分彰显自贸港政策的民生导向。

至此,海南自贸港税收优惠政策从17项拓展到18项,岛内居民可灵活选择、叠加适用4项涉及个人消费的免税政策,多元化购物需求得到更好满足。

值得一提的是,政策明确了日用消费品为个人使用最终商品,不得再次销售。为确保政策平稳有序落地,相关部门也将从完善制度建设、优化监管模式、做好服务保障等多方面稳妥推进各项工作,力求在风险可控的前提下,最大限度释放政策红利。

(本报海口2月6日讯)

谁能买?



持有海南省身份证、海南省居住证或海南省社保卡的中国公民,在海南省工作生活并持有居留证件的境外人员,即“3类人员、4种证件”。

可以买什么?

共202项商品,覆盖岛内居民吃、穿、用等日常生活中的主要消费场景。

在哪买?

指定经营场所。首批5家日用消费品免税店拟于2月11日开业,分布在海口、三亚、儋州3个地级市。

能买多少?

每人每年免税购买金额累加不得超过1万元人民币。

制图/陈海冰

H 版延伸 “三税全免”,品类基本覆盖岛内居民日常消费需求

日用消费品“零关税”政策,是指对海南自由贸易港内居民在指定经营场所购买的进境商品,在免税额度和清单范围内免征进口关税、进口环节税以及国内环节增值税和消费税。

“三税全免”,优惠力度有多大?海南省财政厅党组成员、副厅长周正介绍,该项政策直接免除了进口商品流通过程中的全部税收成本。从进口环节来看,可以免除20%左右的税收成本。

食品饮料、日化用品、家居百货、母婴用品……翻开2月5日发布的《海南自由贸易港“零关税”进境商品清单》,可以看到,202项商品紧紧围绕岛内居民日常生活所需,以购物频次高、价值适中、易耗损的快消品为主,覆盖了岛内居民吃、穿、用等日常生活中的主要消费场景。

这意味着,一个三口之家一年的家庭免税购物额度就有3万元,基本可以覆盖家庭全年购买进口日用消费品的高频消费需求。

购买”的品类。”周正表示,未来,结合政策执行情况与岛内居民购物需求,该清单还将动态调整、逐步优化,更好满足岛内居民日益多元化、品质化的日常生活购物需求。

为让更多自贸港建设者共享政策红利,该政策将持有海南省身份证、海南省居住证或海南省社保卡的中国公民、在海南省工作生活并持有居留证件的境外人员,均纳入“岛内居民”范畴,既惠及海南本土居民,也让新落户人才、长期就业创业者等“新海南人”安心扎根,体现了对国际人才的开放包容。

政策明确,每人每年免税购买金额累加不得超过1万元人民币。这一额度是基于岛内城乡居民日用消费品年均支出,特别是分析岛内居民进口商品需求的基础上,经过多方调研论证确定的。值得一提的是,该项政策既不限制岛内居民的年龄,也不限购物次数。

总的来看,其特点可以用三个“拓展”来概括——

民生普惠,丰富“零关税”制度体系内涵

“零关税”是海南自贸港政策制度体系的主要特征之一。海南日报全媒体记者从发布会上获悉,在此之前,海南自贸港制度体系涉及17项税收政策,包括10项关税政策。其中,7项主要针对企事业单位,离岛免税、消博会进口展品免税政策和博鳌乐城药品医疗器械“零关税”政策等3项涉及个人消费,但仅适用于特定场景消费。

此次出台的日用消费品“零关税”政策,是海南自贸港全岛封关后,国家部委针对自贸港出台的首个增量税收政策,也是自贸港“一线”放开、“二线”管住、岛内自由”制度设计在民生领域的核心举措,实现岛内居民免税购买进境日用消费品“从无到有”的历史突破,进一步丰富海南自贸港“零关税”制度体系内涵。

一是拓展了自贸港“零关税”的商品范围,由以往侧重生产资料拓展到

岛内居民日常消费,将高频刚需日用品纳入“零关税”清单,构建起“生产端”与“生活端”的政策闭环;

二是拓展了自贸港“零关税”的享惠主体范围,由以往主要面向企事业单位拓展到更广泛的岛内居民群体,实现政策导向从产业赋能向民生普惠的深度转型;

三是拓展了免税消费的场景范围,相较于以往离岛免税、进出境免税等,免税消费的适用场景从旅游出行等特定场景拓展至岛内居民的日常购物场景,充分彰显自贸港政策的民生导向。

至此,海南自贸港税收优惠政策从17项拓展到18项,岛内居民可灵活选择、叠加适用4项涉及个人消费的免税政策,多元化购物需求得到更好满足。

值得一提的是,政策明确了日用消费品为个人使用最终商品,不得再次销售。为确保政策平稳有序落地,相关部门也将从完善制度建设、优化监管模式、做好服务保障等多方面稳妥推进各项工作,力求在风险可控的前提下,最大限度释放政策红利。

(本报海口2月6日讯)

法兰克福=曼谷=海口航线首飞 美兰机场开通今年首条第五航权客运航线



2月6日,法兰克福=曼谷=海口航线执飞客机抵达海口美兰机场。海南日报全媒体记者 陈美如 摄

本报海口2月6日讯(海南日报全媒体记者陈美如 通讯员蔡莲珠林彬)2月6日,德国神鹰航空公司DE2360航班降落在海口美兰国际机场,标志着法兰克福=曼谷=海口航线正式开通。本条航线既是美兰机场今年开通的首条第五航权客运航线,也是德国神鹰航空执飞海口的首条航线,搭建起串联德国、泰国与中国间的便捷空中通道。

“第五航权”即第三国运输权,是指一个国家或地区的航空公司在经营某条国际航线的同时,获得在第三国经停并装载客货的权利。第五航权可以通过拓展航线网络弥补直航航班客、货源不足的问题,避免运力浪费,增加营运收入,旅客也可借由第五航权航线享受旅行便利。

航线运营后,美兰机场可共享德国法兰克福机场辐射广泛的欧洲航线网络资源,吸引欧洲游客经此航线前往海南度假,丰富海南国际客源。航线经停曼谷的航段设计,既为东南亚旅客直飞海口提供了便利,也让从海口返程前往欧洲的旅客拥有了更便捷的中转选择,实现了琼、欧、东南亚三地客流的双向畅通。

德国神鹰航空负责人表示,该航线的开通成为神鹰航空布局中国市场的重要里程碑,海口成为其进驻中国的第二个目的地,同时也是其落地海南的首个站点。公司将依托自身覆盖欧洲各地的航线网络,

为向往海南的德国游客和前往欧洲的中国旅客搭建起便捷高效的空中桥梁。

在海南自贸港建设持续推进的背景下,美兰机场正加快国际航线

市场的布局步伐。美兰机场负责人表示,机场将把南亚航线开拓作为重点方向,持续加密东南亚客源地国际航线,深度挖掘海口至东南亚第五航权客运航线市场潜力,同时加大串飞航线开发力度,不断完善航线布局。

建设航天强市,锻强高质量发展新引擎 文昌:加速推进商业航天发射场二期建设

H 关注市县两会

本报讯(海南日报全媒体记者刘冀冀 实习生张梦媛)2月5日,文昌市第十六届人民代表大会第六次会议召开。据文昌市政府工作报告,2026年文昌市经济社会发展的主要预期目标是:地区生产总值增长6%左右,固定资产投资增长10%左右,社会消费品零售总额增长1%左右,地方一般公共预算收入增长6.5%左

右,居民消费价格指数涨幅控制在2%左右,居民收入增长与经济增长同步,生态环境质量保持优良,碳排放双控完成省定任务。

围绕年度目标,文昌市今年将聚焦航天强市,锻强高质量发展新引擎。一方面,加速推进航天发射场二期、海上回收平台、重型火箭配套及五大百亿级基础设施项目,确保发射能力如期形成。另一方面,纵向延伸产业链,在夯实卫星制造基础的同时,大力发展卫星数据应用产业,建

设国家级数据加工贸易区与国际交易中心,并推动航天与文旅、科教、农业深度融合,打造“航天旅游之都”。

聚焦封关运作,推动更高水平对外开放。推动自贸港“零关税”等政策红利全面、精准释放,拓展外资准入与外贸新业态。通过强化口岸功能、加密航线网络,深度融入“一带一路”与区域经济循环。推进系统性改革,涵盖国资国企、财税体制、要素市场化配置及土地制度等领域。建设市场化、法治化、国际化

的营商环境,探索“信用+”融合监管新模式。

构建现代化产业体系。传统特色产业方面,推动椰子、文昌鸡、渔业三大优势产业向标准化、品牌化、全产业链转型升级,重振“东郊椰林”等招牌。新兴产业方面,前瞻布局低空经济与数字经济两大前沿赛道,建设产业园与起降点。冯家湾现代化渔业产业园与约亭产业园将聚焦主业,完善配套,打造成为产业集聚与科技转化的主力平台。

三亚中央商务区现代金融千亿级产业集群揭牌 已落地企业资产管理规模近6000亿元

本报三亚2月6日电(海南日报全媒体记者刘操)2月6日,三亚中央商务区现代金融产业集群仅用一年多时间便实现跨越式发展,落地企业资产管理规模近6000亿元,成为全省首个现代金融千亿级产业集群。三亚中央商务

务中心揭牌。

据介绍,三亚中央商务区现代金融产业集群仅用一年多时间便实现跨越式发展,落地企业资产管理规模近6000亿元,成为全省首个现代金融千亿级产业集群。三亚中央商务

区企业出海综合服务中心将整合顶尖专业服务资源,依托ODI备案快捷通道,为企业出海提供高效服务,打造企业出海综合服务枢纽。

据了解,2025年三亚中央商务区各项经济指标全面超额完成市级

任务,营收增长21.5%、税收增长25%、投资增长21%,外贸增长46%、外贸增长103%,新增企业3538家,14家“三类500强”企业落户,用实打实的数据彰显了核心区的生长韧性。

海南省信访工作联席会议成员单位领导 2月9日至14日接访日程发布

本报海口2月6日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林 通讯员肖优林)2月6日,海南省信访局发布了海南省信访工作联席会议成员单位领导2月9日至14日接访日程。

2月9日至14日,省医疗保障局、省总工会、省农垦投资控股集团、省委组织部、省委宣传部、省委统战部相关负责人将在海口市美兰区大英山西二街4号省人民来访服务中心接访群众。

省信访局提示,请信访群众按照《信访工作条例》有关规定,依法有序理性走访。关注“海南信访”微信公众号,点击“网上信访”可进行预约登记。

日期	接访单位	接访地点
2月9日 (星期一)	省医疗保障局	
2月10日 (星期二)	省总工会	
2月11日 (星期三)	省农垦投资控股集团	海口市美兰区大英山西二街4号省人民来访服务中心
2月12日 (星期四)	省委组织部	
2月13日 (星期五)	省委宣传部	
2月14日 (星期六)	省委统战部	

海南省重点城市空气质量日报

(2026年2月5日12时—2月6日11时)

城市名称	空气质量级别	PM _{2.5} 浓度(微克/立方米)	PM ₁₀ 浓度(微克/立方米)
海口市	优	12	24
三亚市	优	9	25
五指山市	优	6	15

发布时间:海南省生态环境监测中心